
● USA’ s angreb på Venezuela er et 
angreb på det venezuelanske folk og 
arbejderklasse. Samtidig med kidnap-
ningen og bortførelsen af Venezuelas 
folkevalgte præsident og hans kone til 
USA blev lufthavne, parlamentet, dele 
af hovedstaden og militære baser 
bombet. Det sker efter lang tids mili-
tæroptrapning og angreb på civile fra 
den amerikanske flåde og militær.  
Og denne gang prøver USA’s præsi-
dent ikke at dække sig ind under 
“kamp for demokrati” Det er en åben-
lys pirathandling.  
Vi mener, at dette terrorangreb fra 
den amerikanske imperialismes side 
har til formål at straffe et folk, som har 
trodset USA’s hegemoni, fordi de har 
vist vilje til at kontrollere deres egen 
skæbne og naturressourcer.  
Med angrebet på Venezuela forsøger 
de amerikanske imperialister ikke kun 
at bemægtige sig det venezuelanske 
folks skæbne og ressourcer; dette 
angreb udgør en trussel og en advar-
sel til alle verdens folk, og især til fol-
kene i Latinamerika og Caribien.  
USA’s næste mål kunne være Cuba, 
som er en torn i øjet på USA fordi de 
trods årtiers blokade har forsøgt at 
vælge deres egen kurs.  
Sammen med den øvrige vestlige 
imperialisme forsøger USA at under-
lægge sig flere lande og folk og deres 
ressourcer:  
Grønlands selvbestemmelse er lige nu 
akut truet og den danske regering går 
udelukkende efter at få “løst” konflik-
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Der er brug for at samle kræfterne 
i kampen mod imperialismen

ten med USA, og efter at sikre Dansk 
erhvervslivs profitinteresser ift. USA.  
Grønlands selvstændighed og sikker-
hed har aldrig spillet en stor rolle for 
danske regeringer, når det f. eks. gjalt 
om at sikre USA baser til atombe-
væbnede bombefly.  
I Danmark er USA i færd med at 
opbygge baser som bliver USA’s suve-
ræne territorium under amerikansk 
lov!  
I Ukraine, gør USA krav på mineralrig-
domme som kompensation for allere-
de leverede våben. EU prøver at holde 
krigen med Rusland i gang for at 
opnå en om-fordeling af Ukraines rige 
mineral-ressourcer.  
USA arbejder hårdt på et regimeskifte 
i Iran, det sidste land i Mellemøsten 
hvor de i samarbejde med Israel 
kræver et “regimeskifte” for at kon-
trollere den iranske oliehandel.  
Og i Palæstina støtter hele den vestli-
ge imperialisme på 3. år et folkemord 
som har dræbt måske over 100.000 
mennesker.  

Men:  
Imperialismens alliancer er altid mid-
lertidige. Selvom de kan holde i årtier, 
så skifter de når monopolkapitalen 
kræver det. Derimod er arbejderklas-
sens og folkenes solidaritet evig, og 
uforbeholden.  
Der er brug for at samle kræfterne i 
kampen mod imperialismen og deres 
alliancer. Mod vores regering som på 
vegne af det danske monopolborger-
skab er et lille men vigtigt hjul i det 
imperialistiske system. Vi kræver: 
 

Fingrene væk fra Venezuela!  
Solidaritet med alle  
imperialismens ofre!  

Stands folkemordet i Palæstina! 
Stands al våbeneksport til Israel! 

Stands våben til Ukraine! 
Ingen krig mod Iran! 

Fingrene væk fra Grønland.  
Grønland tilhører udelukkende det 

grønlandske folk!  
Ingen USA-baser på dansk jord!

Tale af Jan Nielsen, APK på demonstra-
tion i Odense mod USA’s angreb på 
Venezuela



Er det muligt at se bort fra, 
at Kina har ydet Venezuela 
lån på over 70 milliarder 
dollar og dermed er ble-
vet landets største kreditor 
og finansielle støtte?  
Kan man ignorere, at net-
op dette bånd til Kina har 
væ ret et afgørende ele-
ment i Venezuelas energi-
sektor, idet Beijing er 
hoved aftager af råolien og 
en strategisk partner inden 
for finansiering og handel? 
 
Kan man forstå USA’s trus-
sel mod Panama uden at 
sætte den i forbindelse 
med overdragelsen af 
kontrollen over vigtige 
havne tilknyttet Panama-
kanalen – infrastruktur af 
stor kommerciel og mili-
tær betydning – til kine-

sisk kapital i en global kamp om 
geostrategisk og økonomisk indflydel-
se? 
 
Kan man forklare angrebene, sanktio-
nerne og presset mod Iran uden at 
tage hensyn til strømmen af olie til 
Kina, Teherans tætte alliancer med 
Beijing og Moskva, og betydningen af 
disse bånd for den globale rivalisering 
mellem magtblokkene? 
 
Og endelig, kan man forstå de ameri-
kanske trusler mod Danmark om 
Grønland – en region rig på sjældne 
jordarter og andre kritiske ressourcer 
med direkte betydning for EU og for 
forsyningskæderne inden for halvle-
derteknologi – uden at placere dem i 
kernen af den imperialistiske kappe-
strid om strategiske ressourcer, geo-
politisk tilstedeværelse og teknologisk 
kontrol i rivaliseringen med Kina og 
de europæiske imperialister? 

Om den amerikanske  
imperialismes aggression 

mod Venezuela 

● CIPOML gentager på det 
kraftigste sin beslutsomme 
fordømmelse af det angreb, 
som den amerikanske imperi-
alisme har begået mod Ven-
ezuela og dets folk. 
 
CIPOML opfordrer de revolu-
tionære organisationer, arbej-
derklassen og folkene verden 
over til at uddrage de nød-
vendige erfaringer og lære af 
disse tragiske begivenheder, 
hvis konsekvenser stadig 
udfolder sig. 
 
Denne terrorhandling afslører 
først og fremmest en yderli-
gere skærpelse af den ameri-
kanske imperialismes aggres-
sive, ekspansionistiske og rov-
griske karakter, formet af en 
strategi udtænkt af landets 
regerende elite for at opret-
holde USA’s globale hegemo-
ni, generobre de indflydelsessfærer, 
der er gået tabt over tid, og udvide 
sig til nye områder i verden. Denne 
kurs er formuleret i USA’s Nationale 
Sikkerhedsstrategi 2025, som blev 
offentliggjort af den amerikanske 
regering november 2025. 
 
I samme imperialistiske aggressionslo-
gik udgør kidnapningen af præsident 
Nicolás Maduro og hans hustru, Cilia 
Flores, såvel som drabet på et hun-
dred mænd og kvinder – heriblandt 
civile – en international bandit-hand-
ling, der åbenlyst krænker folkeretten 
og udgør et direkte angreb på Ven-
ezuelas uafhængighed og suveræni-
tet. Intet kan retfærdiggøre en hand-
ling af denne karakter fra Donald 
Trumps regering, som kun kan mødes 
med den skarpeste fordømmelse og 
solidariske afstandtagen fra arbejdere 
og folk verden over. 

 
Venezuela i lyset af de 

inter imperialistiske  
modsætninger  

USA’s angreb på Venezuela og de 
aktuelle begivenheder kan ikke forstås 
fuldt ud, hvis man ikke ser dem i sam-
menhæng med de voksende inter-
imperialistiske magtkampe og mod-
sætninger, der – som eksempel – har 
krigen i Ukraine (hvor Rusland, USA 
og de europæiske stormagter er 
hovedaktører) som et af sine kritiske 
omdrejningspunkter.  
Kan det amerikanske angreb på Ven-
ezuela – umiddelbart efterfulgt af 
incitamenter til olieselskaber om at 
investere og producere i landet – ses 
isoleret fra det faktum, at Kina indtil 
for nylig aftog over halvdelen af Ven-
ezuelas olieeksport og var landets vig-
tigste handelspartner? 

Erklæring fra Den Internationale Konference  
af Marxistisk-Leninistiske Partier og Organisationer (CIPOML) 



USA-imperialismens tilbagegang og 
Kinas fremvækst som en stormagt, der 
udfordrer USA’s hegemoni, præger i 
høj grad udviklingen af disse inter-
imperialistiske modsætninger. Kina er 
blevet den største kreditor, udenland-
ske investor og handelspartner på alle 
kontinenter – inklusive i Latinamerika 
– og har skubbet USA ned på en 
sekundær plads. Kinesiske industripro-
dukter oversvømmer næsten alle lan-
de, mens dollaren gradvist mister sin 
rolle som dominerende international 
valuta. Den amerikanske imperialisme 
bruger aggression, krig, blokader og 
sanktioner for at bremse sit eget for-
fald og blokere Kinas fremmarch. 
 
Selvom USA fortsat er verdens førende 
økonomiske magt, står landet over for 
stigende vanskeligheder med at kon-
frontere og inddæmme sine strategi-
ske rivaler.  
Landets militærbudget overstiger ale-
ne summen af de næste ni landes 
budgetter tilsammen. Takket være 
denne overvældende militære overle-
genhed søger den amerikanske impe-
rialisme at fortrænge og svække sine 
konkurrenter i regioner, der er rige på 
olie, mineraler og andre strategiske 
råstoffer – hvor rivalerne har konsoli-
deret investeringer og udvidet deres 
handelsforbindelser.  
I den sammenhæng forsøger USA at 
tvinge sin hovedrival, Kina, til enten at 
acceptere et underordnet forhold eller 
til at blive kastet ud i en forceret kon-
frontation, som Kina endnu ikke er i 
stand til at vinde. 
 
Tavshed over for den amerikanske 
aggression vil ikke blot forværre USA’s 
rivalers problemer med energi, råstof-
fer, investeringer og handel; den vil 
også svække troværdigheden hos 
regeringer som Venezuelas og Irans, 
som disse rivaler siger, de har “gode 
relationer” til. En sådan passivitet vil, 
langt fra at holde USA tilbage, snarere 
tilskynde den amerikanske imperialis-
me til endnu større aggressivitet. 
 
USA-imperialismens tiltagende aggres -
sivitet fremkalder samtidig en skær-
pelse af modsætningerne mellem de 
undertrykte folk og de afhængige lan-
de over for imperialismen, ligesom 
klassemodsætningerne mellem bor-
gerskabet og arbejderklassen skærpes, 
i takt med at hver af disse tager klart 
forskellige positioner i forhold til de 
aktuelle begivenheder. 

Den nye imperialistiske 
offensiv 

 
CIPOML advarer om, at de fornyede 
forsøg fra de imperialistiske stormag-
ter – anført af den amerikanske impe-
rialisme – på at opdele verden på ny i 
kontrol-, dominans- og udbytningszo-
ner indebærer yderst alvorlige farer 
for arbejderne, folkene og nationerne. 
Denne proces udgør en offensiv, der 
har til formål at knuse folkenes kampe 
for social og national frigørelse og 
øger risikoen for en ny imperialistisk 
verdenskrig. 
 
Sideløbende med den militære og 
politiske aggression fremmer den 
imperialistiske offensiv også åbent en 
fascistisk og neofascistisk politik, som 
vinder frem på verdensplan. 
 

Imperialisme, krig og 
bedrag 

 
Verdens folk kan på ny – gennem 
smertefulde erfaringer – bekræfte, at 
når de imperialistiske magter taler om 
fred, så forbereder de sig i virkelighe-
den på nye krige.  
Disse manøvrer har til formål at 
underkue folk og nationer, plyndre 
deres ressourcer og forøge profitten 
for det imperialistiske militær-industri-
elle kompleks. 
 
Intet imperialistisk land vil – bortset 
fra det taktiske bedrag i at foregive 
støtte – komme folkenes kamp for 
demokrati, frihed og ægte uafhængig-
hed til hjælp. Til trods for skærpede 
indbyrdes modsætninger og interne 
konflikter lykkes det altid de imperiali-
stiske magter at nå til enighed, når 
det gælder om at beskytte storkapita-
lens interesser og sabotere de natio-
nale og sociale befrielseskampe. 
 

Arbejderklassens  
og folkenes opgaver 

 
I dette komplekse scenarie, hvor bor-
gerskabets historiske magtesløshed i 
kampen mod imperialismen endnu en 
gang er blevet tydelig, understreger 
CIPOML igen, at den eneste kraft, 
som er i stand til at forhindre den 
imperialistiske aggression, er folkets 
organiserede kamp under arbejder-
klassens ledelse for en demokratisk 
samfundsorden med social og national 
frigørelse i et socialistisk perspektiv. 

Det haster med at styrke enhedssam-
arbejdet med de sociale og politiske 
kræfter, der vil gøre modstand mod 
imperialismen. Samtidig skal der arbej-
des for at opbygge en bred verdens-
omspændende antiimperialistisk og 
antifascistisk front. Kampen mod krig, 
for fred og for folkenes internationale 
solidaritet skal intensiveres, og der må 
gøres modstand mod den vold, som 
det herskende system afføder. 
 
Foreningen og mobiliseringen af alle 
demokratiske kræfter og sektorer – 
både på nationalt og internationalt 
plan – er en opgave af allerhøjeste pri-
oritet. 
 
I dag har fordømmelsen af den ameri-
kanske aggression og solidariteten 
med Venezuelas arbejdere og folk en 
særlig vægt. 
 

Ingen imperialistisk  
intervention i Venezuela!  

Leve de venezuelanske  
arbejderes og folks kamp for 
social og national befrielse! 

 
Den Internationale Konference  

af Marxistisk-Leninistiske Partier og 
Organisationer (CIPOML) 

 
25. Januar 2026 

 

www.cipoml.net



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

MØD APK
Kom i Oktober Bogbutik,  

Frederikssundsvej 116  
hvor APK   

torsdag den 19. februar  
har åbent hus 

mellem kl.16 og kl.18 
 

Kom ind og vær med til en 
diskussion af den aktuelle  

politiske situation og kampen 
mod imperialismen  

Hør om den  
Internationale Ungdomslejr,  
som i sommer holdes i Østrig  

Hør om APKs aktiviteter  
og om vores  

sommerlejr ved  
Vig den 23.7.- 27.7.  

Kom med dine spørgsmål til,  
hvad vi gør mod krigsfaren  

og for bedre levevilkår. 


